

# 两破世界纪录，钱王伟的银牌沉甸甸

□新华社记者 刘扬涛 胡佳丽

新华社巴黎8月31日电 4个小时内连续两次打破世界纪录，钱王伟对自己的表现感到惊喜，却说还不够完美。

在31日进行的巴黎残奥会场地自行车女子C1—3级500米个人计时赛中，中国运动员钱王伟在预赛和决赛中两次刷新C1级世界纪录，但最终不敌来自澳大利亚的C2级别选手阿曼达·里德，收获一枚银牌。

40秒878，对于这个成绩，钱王伟的教练宋年春表示“有惊喜”。“想过她能打开41秒，但没想到能打开这么多，这很不容易。”他说，“她的膝盖有伤，这是赛前我比较担心的问题，但今天她顶住了。”

“我战胜了自己。”赛后钱王伟说。

东京残奥会上，钱王伟同样以打破C1级世界纪录的成绩，获得场地自行车女子C1—3级500米个人计时赛铜牌。从铜牌到银

牌，从世界纪录到新的世界纪录，29岁的钱王伟一直走在超越自我的路上。

出生于江苏南通的钱王伟从小被诊断为先天性脑瘫，一次偶然的机会，她被选中参加市里的残疾人田径锦标赛，从此开启了运动员生涯。

2014年，钱王伟被江苏省残疾人自行车队选中，转练自行车项目。她说，刚练习自行车的那几年是最难熬的，因为平衡感不好，经常从车上摔下来，最严重的一次把四颗牙都摔掉了。更难的是那时自己还没出成绩，整天只训练不比赛，对于未来常常感到迷茫。

“我有时也想过放弃，但又觉得已经走了这么远，放弃太可惜了。”在无数次矛盾与挣扎中，钱王伟还是咬牙坚持了下来。为了这份坚持，她的脸上、身上留下了不少伤，两侧锁骨都断过。

2018年，钱王伟在全国第十

届残运会暨第七届特奥会自行车比赛中一鸣惊人，斩获1金2银1铜，自此崭露头角。随着成绩不断提升，她也终于在自行车场上找到前进的方向。

多项世锦赛冠军、残奥会奖牌和世界纪录，见证了钱王伟的十年职业生涯。她一步步走来，不断挑战自己，向更高水平发起冲击，步伐从未停歇。

巴黎残奥会前，钱王伟经历了艰苦的备战训练。“有时候一天最多要练四五个小时，练完以后躺在床上一下都不想动，感觉腿都不是自己的了。”这样的训练，在她看来已经习以为常。她说：“能够站上残奥赛场，一切都是值得的。”

一枚沉甸甸的银牌，是对钱王伟过往努力的表彰，也是吹响新征程的号角。“每个运动员的梦想都是拿金牌。”她说，“下一届（残奥会）我会继续努力。争取在这个赛道上继续拼搏、奋斗。”

## 文体快讯



8月31日，在巴黎残奥会乒乓球女双10级决赛中，中国组合谷晓丹/潘嘉敏3比1战胜塞尔维亚组合娜达·马蒂奇/鲍里斯拉娃·佩里奇·兰科维奇，获得冠军。当日，谷晓丹/潘嘉敏(右)在比赛中。

新华社记者 侯昭康 摄



## 中国队包揽女子铅球F37级冠亚军

8月31日，中国选手李英粒在比赛后庆祝。

当日，在巴黎残奥会田径女子铅球F37级决赛中，中国选手李英粒以13米45的成绩获得冠军，另一位中国选手米娜以13米19的成绩获得亚军。

新华社记者 黄伟 摄

## 这一头，撞出世界纪录！

新华社巴黎8月30日电 30日晚的巴黎拉德芳斯体育馆，巴黎残奥会男女混合4X50米自由泳接力20分决赛上演。诸多目光被中国队最后一棒选手吸引——他不戴泳帽、剃了光头，抵达终点时用头奋力撞向池壁，为中国队锁定金牌，并以2分14秒98打破世界纪录，领先排名第二的美国队4.01秒。

没有双臂，他入水不算快，但一进入泳池，他高速拍打的双腿就如同“涡轮增压小马达”，推着他一口气撞上终点，与队友彭秋萍、袁伟译、蒋裕燕一同见证五星红旗在残奥赛场升起。

他就是杭州亚残运会时拿下3金3银、走红网络的“无臂飞鱼”郭金城。

这是23岁的郭金城首次登上残奥会舞台。为了测试自己的实力，他一口气报了8个项目。在接力决赛前，他当天已参加了5场比赛，并在男子100米自由泳S5级决赛中拿下银牌、打破亚洲纪录。

“虽然很累，但是队友把最后一棒交给了我，我不想辜负他们

的信任，还是想尽力发挥一下。”赛后接受采访时，郭金城笑得云淡风轻。

在老家河北沧县东官庄村，忙于农事的父母熬夜等着看他的比赛。“我想代表我们的残疾人朋友为国争光，也想让父母、爱人高兴一下，所以就想尽力发挥，争取多拿几块金牌吧。”郭金城说。

6岁那年，他因高压电触电事故失去双臂。在父亲的引导和陪伴下，他开始练习用双脚完成写字、吃饭等日常事务。8岁那年，为了给他谋出路，父亲带他参加残疾人运动员选拔。瘦小的他穿着条纹上衣，两只衣袖空空荡荡，并未达到入队年龄，但他坚毅、不服输的目光吸引了教练刘振斋，因而被列为备选队员，并在4年后正式入队。

没有双手辅助，他最初只能用下巴抵住漂流板练习，不久下巴就磨出了血；为了在水中保持身体平衡，他必须加大核心力量训练，一个晚上做过2000多个仰卧起坐，直到“腹肌都抽搐了”；日常训练中，他每天最多要游一万米……

在高强度训练外，他还不断给自己“加码”。担心泳帽松动影响状态，他索性不戴泳帽，赛前剃光头以减小阻力；每次毫无保留地撞向池壁时，头部多少都会疼痛，也撞出过包，但他对此已习以为常；为降低换气频率、缩短完赛时间，他每晚在面盆里练习憋气……

不断突破极限，他尝试更多泳姿。仰泳比赛中，他需要教练拿着毛巾的一头，而他则用牙齿咬住另一头，将全身重量压到几颗牙齿上，借助这一外力入水。无数次练习，让他的咬肌比常人突出，也让他的牙齿开始松动。

健全人靠双手完成的事，他几乎都能靠双脚完成。更重要的是，游泳让他变得自信强大，还收获了爱情。如今的他谈起过往，甚至觉得自己的人生“已经很顺利了”。

“上小学的时候，同学对我很好，我的童年还是很棒的。”他笑了笑，又正色说，“毕竟走上这条道路，还是要(继续)走下去的。希望接下来能发挥出最好的成绩吧。”新华社记者 马思嘉 张薇

## 巴黎市长：奥运五环将留在埃菲尔铁塔上

据新华社巴黎8月31日电 据法国媒体报道，巴黎市长安娜·伊达尔戈在接受采访时表示，在巴黎奥运会及残奥会结束后，埃菲尔铁塔上的奥运五环装置将被保留，但未来会更换为更轻盈的版本。

奥运五环通常会出现在奥运会举办城市的标志性地点。今年6月7日，一组长29米、高13米的奥运五环装置被安装在巴黎地标性建筑埃菲尔铁塔上。巴黎奥运会期间，铁塔下的临时体育场举办了沙滩排球比赛，邻近的战神广场和耶拿桥同样化身奥运竞技场，特罗卡德罗广场还摇身一变成为“冠军公园”。

在《法兰西西部报》31日刊登的独家专访中，巴黎市长伊达尔戈介绍了巴黎奥运会及残奥会为法国首都留下的遗产，其中谈及埃菲尔铁塔上的奥运五环。她表示，埃菲尔铁塔原本是为世界博览会设计的临时建筑，奥运会则是会在巴黎和法国留下印记的短暂时刻，将二者相结合的想法“非常美好”，希望它们“一直在一起”。

记者 张百慧 肖亚卓